

·述评·

21 世纪中国疾病预防与控制面临的挑战与任务

李立明

众所周知,21 世纪人类将迎来一个令人耳目一新的知识经济时代,这一时代的主要特征是信息化、全球化。知识的超速积累,不但为人类创造了大量的物质文明,同时也促使人们的观念和思维方式发生着根本的改变。科学技术的发达,交通、通讯的便捷,互联网的应用和世界经济的一体化使公共卫生国际化成为可能。人类所赖以生存的环境更加复杂,人们对卫生保健服务的需求更加多样化。这一切都决定了我国疾病预防与控制所面临的严峻挑战。笔者试图从两方面来论述我国 21 世纪疾病预防与控制所面临的挑战与任务。

一、21 世纪疾病预防与控制面临的挑战

1. 疾病监测与信息系统无法满足疾病预防与控制的需要。疾病监测与信息系统应能及时反映疾病谱的变化,定期向全国公布国民健康状况,并向政府提出政策建议。遗憾的是目前我国尚未建立完整的疾病报告系统,尚未建立依法报病的监测系统和运行机制,大疫情报告系统中漏报的现象仍时有发生;居民对全国的健康状况更是缺乏系统的了解,通过疾病监测系统和信息系统向政府提供的政策性建议也十分有限。

2. 传染病的预防和控制仍是我国重大的公共卫生问题。首先,由于我国地区间社会经济发展不平衡,导致了人口素质的差异、卫生条件的不同,特别是在一些不发达地区传染病、地方病和寄生虫病仍是当前面临的主要卫生问题;其次,西部大开发、三峡库区建设等既带来了经济发展、交通便捷、人口流动,同时也带来了生态环境的改变,势必造成原本在局部流行的疾病流行范围扩大,导致出现一些新的问题;再次,世界经济的一体化,国际交往的飞速发展也加速了一些传染病全球化的进程,新发传染病传播速度加快,一些过去得到控制的传染病重新蔓

延。这些都对传染病的有效控制提出了挑战并加大了疾病控制工作的难度。

3. 慢性非传染病是我国今后疾病预防与控制的又一重大负担。由于人口老龄化的迅速到来,我国以心脑血管疾病、肿瘤和糖尿病为代表的慢性非传染性疾病发病人数日趋增多,疾病控制工作正面临着传染病与非传染慢性疾病的双重负担。同时,伴随着工业化、城市化和现代化进程加快,人们的生活方式发生着巨大变化,这些又都加剧了慢性非传染性疾病的发生,随之而来的将是影响劳动力健康,造成个人、家庭和社会经济负担加重。因此,迫切要求卫生机构要从过去单一的生物医学模式转向生物—心理—社会医学模式,从对个体疾病的医治方式转向群体防治和综合干预方式,同时要特别重视对环境和人们行为危险因素的控制和改善。

4. 农村卫生服务体系赖以存在的经济基础和社会环境发生了很大变化,三级预防保健网功能削弱。农村地区疾病防治曾发挥过重要作用的三级预防保健网,在市场经济冲击下,由于投入不足,缺乏经济保障等生存和发展条件,基层卫生人员待遇得不到落实,不少地方机构解体、人员解散;农村卫生人员技术结构层次偏低,知识老化、更新缓慢,业务水平不能适应农村卫生服务的需求。同时,全民卫生与健康意识仍然比较薄弱,难以适应高速发展的社会需求。

5. 卫生资源配置和结构不合理。首先,政府预算卫生支出占卫生总费用的比重不断下降,如从 1990 年的 24.99% 下降到 1995 年的 16.97%。同期,政府预算卫生支出中用于公共卫生服务的经费在卫生总费用中所占比重也表现出同样的下降趋势,如从 1990 年的 19.03% 下降到 1995 年的 11.99%,说明财政在政府实现公共卫生服务职能方面的保证能力明显不足。其次,我国卫生资源约 80% 集中在城市,其中三分之二又集中在大医院。在医疗服务层

次和结构方面,卫生资源集中在二、三级医院,基层卫生服务和农村的卫生资源严重不足。由于卫生资源配置不合理和低水平重复建设,造成卫生资源利用率低。一些城市的卫生资源拥有量已接近发达国家的水平,而一些符合大众利益的预防保健、具有更大社会效益的基本临床服务和公共卫生服务却因资源短缺而发展缓慢。同时,不同专业不同部门之间机构设置交叉重叠,条块分割,协调配合不够,使疾病控制与疾病监测的时效和质量难以得到保障,原本不足的卫生资源得不到合理的应用。

6. 疾病控制手段落后,应急反应能力差。我国幅员辽阔,人口众多,生态环境复杂,因而免不了经常发生各种自然灾害。特别是由于近年城乡人口流动性大,物资流通增加,使得各种新发传染病和重新肆虐的传染病发生暴发及流行的可能性大增。由于经费不足,一些先进的疾病诊断方法、预防控制措施得不到及时推广普及。器材设备简陋,监测手段落后,严重影响了工作的正常开展和及时准确地发现、控制疫情;同时也缺乏一支训练有素的公共卫生应急反应队伍和相应保障机制,也给突发卫生事件的及时处置造成了一定的困难。

二、21世纪疾病预防与控制应担负的任务

1. 建立和完善国家公共卫生监测系统和信息网络系统。监测重大疾病、伤害和残疾的发生、发展趋势及相关危险因素在人群中的分布与变化。并通过搜集国内外相关信息,建立健全中国的公共卫生信息系统,并形成双向利用,即一方面利用公共卫生监测系统收集公众健康、疾病、疫情、健康影响因素等信息,及时掌握其状况及变化情况,为国家疾病控制和人群健康保护及促进策略的确定与措施的选择不断提供科学依据;另一方面则是利用公共卫生信息系统与大众传媒系统,开展健康教育,使公众能及时获得疾病预防和健康保护与促进的最新知识,提高我国居民自我保健的能力。

2. 组织实施全国性公共卫生专题调查。如全国营养状况调查,全国高血压、糖尿病等慢性病流行病学调查,西部开发区重大地方病和传染病现患调查等。为国家制定社会和经济发展计划提供公共卫生战略依据,确定国家近期疾病防治重点,有效地预防和控制全国性重大疾病。

3. 建立国家级重大疾病、疫情和中毒等严重威

胁大众健康的公共卫生应急反应体系。提高对暴发疫情和突发卫生事件的发现、检测的灵敏性和快速反应的时效性,坚持政府领导、部门协作、群众参与原则,迅速、高效、科学、有序地采取措施,最大限度地降低危害程度,保护人民健康,维护社会稳定,保障社会经济发展。

4. 开展重大疾病的预防与控制项目,采取有效措施,预防和控制那些严重危害人民健康、影响国民经济和社会发展与稳定的鼠疫、霍乱、病毒性肝炎、结核、性病、艾滋病、流行性出血热、钩端螺旋体病、地方性氟中毒、血吸虫病、疟疾等重大传染病、地方病和寄生虫病。同时,认真贯彻《传染病防治法》,强化疾病预防控制工作的法制建设,依法防制疾病,不断提高传染病防治工作法制化管理的水平。

5. 组织和实施国家计划免疫项目与计划,实施免疫策略,加强对疫苗可预防疾病的控制。免疫接种作为提高易感人群免疫力,预防传染病最经济有效的措施,应作为疾病预防控制的基础工作确保落实,通过研究改进免疫服务措施和途径,增加特殊人群接受免疫服务的机会。结合我国的国情和实际,积极研制和推广安全、有效、经济及方便易行的疫苗,不断扩大免疫规划服务内容,加强对新疫苗免疫策略研究,探讨成人免疫策略,建立起适合我国经济发展和人民健康需求的免疫预防服务体系,进一步降低疫苗可预防疾病的发病率和死亡率,最大限度地保护儿童健康。

6. 加强慢性非传染性疾病社区人群防治的研究与实践,通过综合防治探讨适合中国国情的慢性病防治策略与措施。发展综合的、以社区为基础的干预计划,包括社区诊断,评估和监测慢性病、主要危险因素及当地居民的健康需求;建议并帮助社区实施预防及自我保健活动;提供健康教育及生活方式咨询,开展筛检,发现高危人群,并且提供预防保健措施,实施诸如控烟、降低高脂肪和高盐的摄入、减少酒精的摄入、体育锻炼及控制体重的计划;早期诊断并治疗高血压/糖尿病;建立健全非传染病防治的社区组织管理体系;明确各级防病机构和医疗机构的非传染病防治工作任务,建立协调机制,完善工作制度。通过综合防治示范点的实践,形成符合我国国情的慢性非传染性疾病防制模式。